

# 四川省农牧厅等十一单位转发《关于农业中等专业学校招收农村青年不包分配班的若干规定》和贯彻意见的通知

川农牧科(1988)字第52号

现将农牧渔业部、国家教育委员会、国家计划委员会、财政部、商业部、劳动人事部、公安部、林业部(1988)农(教)字第4号《关于农业中等专业学校招收农村青年不包分配班的若干规定》转发给你们执行。根据我省实际情况，再提出如下补充意见：

## 一、招生问题。

招生是办好农业中等专业学校不包分配班的基础，一定要十分重视。根据我省经验坚持县(或区、乡)校共管的办法，紧密结合当地经济建设按需招生；各地要积极宣传，动员有志务农立足创业的农村青年(在乡高、初中毕业生)踊跃报考不包分配班；对农村专业户、科技户的子女，在同等条件下，应优先录取，对其本人，在年龄文化考试方面，均可放宽录取。

## 二、经费问题。

1. 八部委文件所提的“地方财政部门在拨给业务主管部门中专教育经费时”按照分级管理、分灶吃饭的原则，省属中专由省财政核拨经费；地、市、州属中专(含牧、机、林)，由地、市、州财政部门核拨经费。

2. 各农业中专经费标准，按省府办公厅川办发(1988)28号转发《关于全省职业教育工作会议情况报告》的通知文件规定有关精神执行。中等专业学校(含牧、机、林)每生每年的经费标准，视学校类别与规模(学校规模系指全日制普通中等专业教育计划统一招收的在校生计算，包括不包分配班的学生及定编规模，不包括其他学生)，考虑工资增加，物价上涨等因素，由学校隶属同级主管部门商同财政部门分别确定经费标准，以保证学校正常教学的需要。

3. 省、地财政，在财政经常性收入增长的同时，应保证中专教育经费按《中共中央关于教育体制改革的决定》的精神，实现两个增长，即在今后一定时期内，中央和地方政府的教育拨款的增长，要高于财政经常性收入的增长，并使按在校生人数平均的教育费用逐步增长。

### **三、不包分配班学生的口粮供应问题。**

仍按省粮食局、公安厅、省教委川粮联(1987)75号和川粮联(1988)76号通知办法执行。

### **四、毕业生问题。**

要避免只重视招生、培养，不重视使用的问题。使用是不包分配这一改革的最终目的，解决不好，就会失去意义，造成人才浪费，影响中专教育改革的深化与完善。地、市、县各级政府要为回到农村直接从事生产经营或技术服务工作的毕业生创造创业致富的社会环境，鼓励他们当好新型农民。各地、市、县农业部门(牧医、农机、农垦、林业)要会同有关部门并指派专人负责管理，对他们进行从业指导，跟踪教育，落实各项优惠政策。按有关规定评定职称，管理好他们的档案。

中专学校毕业生不包分配是农业中专招生分配制度上的重大突破，它必将带动整个中专教育的全面改革。这是我国社会主义初级阶段发展教育事业的必由之路，望各级领导充分认识其现实意义和深远影响，主动加强领导，保证这一改革的顺利进行。

四川省农牧厅 四川省教育委员会 四川省计划经济委员会  
四川省财政厅 四川省商业厅 四川省劳动人事厅  
四川省人事局 四川省公安厅 四川省林业厅  
四川省粮食局 四川省供销社

一九八八年八月三十日

# **农牧渔业部等八单位关于农业中等专业学校招收农村青年不包分配班的若干规定**

(1988)农(教)字第4号

振兴农村经济，特别是粮食生产的稳定增长，必须依靠科学技术、必须下大力量向农村输送急需的中、初级专业技术人才。农业中专(含牧、渔、机、农垦)是培养中级农业专业技术人才的主要基地，现行的主要招收应届初、高中毕业生，毕业后统由国家包分配到全民所有制单位的制度，很不适应农村急需专业技术人才的要求。大量的毕业生下不到农村第一线，下去的也很难留住。近年来，大多数省、自治区进行了农业中专不包分配的改革试点。

实践证明，这项改革的方向是正确的。为了促进和深化这项改革，现对农业中专招收农村青年不包分配班的若干问题，作如下规定：

### 一、关于招生工作

不包分配班的招生工作必须面向农村，贯彻招生来源与毕业去向、培养与使用紧密结合的原则，招收立志务农的初、高中毕业生。对于有一定生产实践经验的往届毕业生，年龄可适当放宽。招生指标纳入国家中等专业学校指令性统一招生计划，注明为不包分配。不包分配班实行单独招生，由省、自治区、直辖市农业（林、牧、渔、机、垦）厅（局）会同当地教育、招生部门单独命题和考试。考试科目为政治、语文、数学、化学（农机类专业可改试物理），加试农业生产知识，并应积极创造条件，进行面试。

### 二、关于经费

地方财政部门在拨给业务主管部门中专教育经费时，应按国家教育委员会、财政部（86）教计字111号《关于中等专业学校经费问题几项原则规定的通知》精神，对纳入国家指令性统一招生计划内不包分配的学生，均按在校学生计算，统一核拨学校经费。他们在校学习期间的助学金、奖学金等和统招统分班学生一样，享受同等待遇。属于联合办学和委托培养的学生，按财政部门的有关规定或由双方协商收取一定费用。

### 三、关于户口和粮食关系

凡纳入国家指令性统一招生计划内的不包分配的农业户口学生，在校学习期间登记临时户口，不转粮食关系，其食用粮、油由粮食部门按当地中等专业学校学生的定量标准和品种平价供应。学生所在学校应在学生录取后，凭学校主管业务部门〔省、地（市）农、林、牧、渔、机、垦厅（局）〕证明和临时户口，向当地县级以上（含县）粮食、商业部门分别报送学生名册（注明学习年限），办理粮、油、副食等供应手续。学生毕业或休、退学终止学习时，由学校到原报送学生名册的粮食、商业部门办理注销粮、油、副食供应手续。具体手续办理由各省、自治区、直辖市粮食、商业部门规定。各地供应此项用粮、用油和亏损款在粮食、财务包干数内调剂解决。本项规定只限于省、地（市）农业部门主管的农业中专。

学生在上学期间，实行两田制的地区（指有口粮田和责任田的地区），承包期内，应保留其口粮田。其责任田、场、林、塘等可根据本人意愿，自我经营或转包（对只有责任田的地区，也按此项规定办理），土地不得抛荒，以利于学生安心学习，更有利于学生在学习期间结合家庭经济，加强实践环节和毕业后回家乡发挥示范带头作用。

### 四、关于毕业生的从业去向

各有关部门要积极创造条件，使毕业生能回到农业生产第一线。不包分配不等于政府有关部门不管毕业生的从业和发挥作用。毕业生的去向，主要是回到农村直接从事生产经营或技术服务工作，如：自办家庭农（牧）场，开设兽医诊所，农机维修点，联办经济联合体，

农业技术综合服务站；也可受聘于乡镇企业及乡（村）集体性农业技术服务机构等。确因工作需要，可在增加干部、工人的指标内，安排到全民所有制企事业单位工作。安排做工人工工作的，经县以上劳动部门批准。安排做干部工作的，经地（市）以上政府人事部门批准。公安、粮食等部门凭劳动人事部门的录用（聘用）证明办理有关手续。

### 五、关于教学和管理制度的改革

面向农村青年，招收不包分配班的学生，必然促使农业中专在教学和管理制度等方面进行相应的改革。各地教育部门和业务主管部门要积极领导并支持学校加快和深化这方面的改革。

根据农村产业结构调整和经济发展的需要，专业设置必须进行调整与改革。

教学计划和课程设置可以不受全日制中专统一要求的限制，在保证中专培养目标及相应业务规格和教学质量的前提下，根据学生将来回到农村去的不同需要，区别对待，加强针对性与适应性。要按照理论与实践相结合的原则改革教学内容和教学方法。要加强实践教学的环节。基础课与专业课的内容与份量，要适合培养目标的需要。办学形式可以灵活多样，以适应农村青年的不同情况。

### 六、实行各类优惠政策

对回乡直接从事农、林、牧、渔、机业和乡镇企业生产，特别是从事开发性生产经营的省、地（市）农业部门主管的农业中专毕业生，当地政府及银行信贷、农业、商业，物资等有关部门应制定相应的政策，在提供贷款、信息资料、良种等方面给予优惠和便利，购买生产资料给予必要的照顾和提供便利，以鼓励他们为当地经济建设做出更多贡献。

### 七、加强领导，加快改革步伐

这项改革涉及的方面很广，许多现有的政策和制度都必须做相应的调整，以适应改革的要求。因此，各省政府及有关部门应加强对这项改革的领导和支持，使这项改革能不断深化和完善，同时要加快这项改革的步伐。各省、自治区、直辖市教育行政部门和农业部门要共同根据各地情况制定推广这一改革的规划和实施计划，并报国家教委、农牧渔业部。

### 八、林业中等专业学校招收不包分配的农村户口学生，参照本规定执行

农牧渔业部  
国家计划委员会  
商业部  
公安部

国家教育委员会  
财政部  
劳动人事部  
林业部

一九八八年四月五日